

历时4年排摸和改造 惠及79户家庭

余姚这个项目为孩子们带来了福音

脱掉鞋子,走进书房,选好要看的书,坐在敞亮的房间里,享受阅读时光……在2021年前,10岁的琦琦从来不敢想象自己能拥有这样的书房。

“多亏了‘童馨乐园 书房改造’这个项目,不仅给了我们一个书房,还让琦琦养成了良好的学习习惯。”5月18日,余姚市陆埠镇干溪村村民章先生感激地说。

就在最近,“童馨乐园 书房改造”山区困境(留守)儿童书房改造提升项目入选了2022年浙江省未成年人思想道德建设十件实事项目。



余姚市妇联、巾帼志愿者协会为琦琦送来了六一节前的慰问品。

A 对困境(留守)儿童排摸发现 他们对于书房有强烈诉求

你能想象吗?一个书房,总面积不到3平方米,里面要放一张小床、一张书桌、一把椅子。逼仄的空间里,没有空调,没有窗帘,甚至没有采光……

这是在2018年前,余姚一些山区困境(留守)儿童家中很常见的情况。正因如此,才有了当年启动的“童馨乐园 书房改造”项目。

当时,在余姚市妇联的指导下,余姚市巾帼志愿者协会通过走访发现,不少山区的困境(留守)儿童面临没有书房的问题,“很多情况下,连居住环境都堪忧,书房对孩子们来说更是遥不可及。”余姚市巾帼志愿者协会会长袁志红说。

那么,到底有多少困境(留守)儿童有改造书房的需求呢?

各乡镇(街道)妇联、学校开始了一轮排摸。

数据显示,位于山区的鹿亭乡、梁弄镇、大岚镇的需求最为集中。鹿亭乡有27户家庭有诉求,其次是梁弄镇,仅村一级就排摸出了23户,大岚镇有13户,陆埠镇、马渚镇、河姆渡镇、四明山镇也有不少。

“在排摸的基础上,我们又入户走访,了解每一户有需求家庭的具体情况。我们并不是对所有这些家庭进行改造,比如有的孩子父母在外开店、做生意,家庭条件尚可,有的家庭有购置新房的打算,还有的家庭并不是自有房,这些都不适合项目要求。”袁志红介绍。



改造前的琦琦家。



琦琦在改造后的书房学习。

B 每户家庭改造经费1万元 主要用于家具添置、房间装修等

改造中,团队分设项目执行组、软装采购指导组、资金结算组、宣传策划组和后勤组,项目的改造经费为每户家庭1万元,主要用于家具添置、房间装修改造等。

每户家庭的居住环境不同,房间格局不同,所以每一份改造方案都是量身定制的。

以琦琦家为例,家里的空间、格局都不错,只是因为经费问题,整套房子是毛坯房,连两个房间的隔断都是用纸板箱堆砌而成的。

“我们去实地看过后,建议琦琦家将二楼朝南的一个房间改造为书房,空间足够,且十分敞亮,改造完后效果应该会不错。”负责陆埠镇改造项目落地的余姚市巾帼志愿者协会副会长徐利君说。

粉刷墙体、铺设地板、家具进场、软装到位……如今,琦琦的书房里有一张舒适干净的小床,配有一个床头柜,床头贴上了世界地图和中国地图;南侧的窗户下,一张书桌、一盏台灯、一把椅子的配置,让琦琦爱上了在这里写作业;书桌的左边是一排书柜,里面的上百册书籍也是项目组赠送的。

为了让书房更有情调,徐利君又自掏腰包,搬来了一盆绿植添彩。

喜欢吗?略显内向的琦琦没有正面回答记者的提问,但他的表现说明了一切——每次走进书房,他都会脱掉鞋子;每天早上起床,他都把被子叠得整整齐齐,把书桌收拾得干干净净;在家里待得最久的空间,就是这个书房。

“在改善家居环境的基础上,我们还注重引导困境(留守)儿童养成良好的生活习惯、勤奋的学习习惯以及积极向上的人生态度。”徐利君说。

在一次对大岚镇困境(留守)儿童的走访中,团队发现,有一名孩子的一只眼睛几近失明,看书时几乎是贴着书本。

经了解,得知孩子的父母离异,父亲又因高利贷案入狱,孩子平时靠爷爷奶奶照顾。

为孩子改造完书房后,志愿者们没有停下脚步,转而帮他四处寻找医生,在确诊是视网膜脱离后,大家发动捐款,募集了4万元用于手术治疗,目前孩子恢复得非常好。

当他能重新像其他孩子一样看书、阅读、学习时,感觉获得了重生,还特地写了一封感谢信,向志愿者们表达谢意。

C 项目已惠及79户家庭 今年将在余姚全市铺开

记者从余姚市妇联获悉,该项目实施4年来,已完成梁弄镇、陆埠镇、马渚镇、河姆渡镇、四明山镇、大岚镇、鹿亭乡等79户困境(留守)儿童家庭环境的改造,实现了“目标家庭全额覆盖、社会力量全面发动、社会组织全程参与”。据不完全统计,项目共有10家社会组织、100余名志愿者共同参与。

项目经费主要来源于一些爱心人士和企业。譬如2018年,余姚市巾帼志愿者协会携手浙江舜联贸易有限公司成立了“舜联阳光家庭关爱基金”,出资100万元用于困境(留守)儿童关爱。这

100万元分10年、每年10万元投入。此后,又陆续有越来越多的人士资助。

“今年,我们计划改造20户困境(留守)儿童的书房,1月-3月完成前期排摸,4月-5月完成走访,年底前完成装修改造,覆盖面从山区、半山区等延伸到余姚全市。我觉得这个项目最难能可贵的,是弥补了这些孩子隔代监护的不足,有效激发了他们对阅读、学习的向往与热爱,从而帮助他们养成良好的生活习惯,扣好人生第一粒扣子。”余姚市妇联副主席吕幼萍向记者表示。

记者 朱琳/文 记者 潘苗/摄